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CONSTRUCŢIA ROMANA DIN PUNCTUL „GURA VAII", 
COMUNA BREBU (judeţul Caraş-Severin) 

1n primăvara anului 1979, lucrările de îmbunătăţiri funciare şi ame
najări hidrotehnice speciale, începute în bazinul mijlociu al rîului Pogă
niş, vizau zona de maximă revărsare cuprinsă între localitatea Apadia
Brebu (fig. 1). La 3 km nord-est de comuna Brebu, în punctul numit 
„Gura Văii" (fig. 2), situat la poalele dealului Cozlarul, la numai 40 m de 
drumul judeţean Reşiţa-Caransebeş, lama unui buldozer, ce executa lu
crări de terasare şi un canal de corectare a pîrîului Valea Matului, a dus 
la descoperirea unei construcţii romarie 1• Săpăturile arheologice· de sal
vare, intreprinse de Muzeul judeţean de istorie Caraş-Severin, au fost 
executate după ce latura de sud a construcţiei a fost complet distrusă de 
canalul executat, iar suprafaţa de teren pe care se puteau distinge cu 
uşurinţă conturul zidurilor distruse, terasată la o adîncime de 0,35-
0,50 m faţă de fostul nivel de călcare. Distrugerea parţială a monumen
tului, a impus executarea unei săpături pe orizontală, ce a dus la dezve
lirea integrală a construcţiei, care are o formă regulată, cu laturile de 
19 X 20 m, ce impresionează prin simplitatea şi proporţionalitatea ei 
(fig. 3). 

Construcţia, are zidurile îngrijit construite în tehnica opus incertum, 
din piatră de carieră, prinse cu mortar, dar şi cu pămînt galben. Zidurile, 
atît cele exterioare cit şi cele de interior cu substrucţii care încep la 
1,20 m sub nivelul de terasare, au o grosime care variază între 0,80-
0,90 m. înălţimea la care se păstrează zidurile deasupra fundaţiei, este di
ferită, în funcţie de distrugerile provocate de buldozer. Astfel, pe latura 
de nord, se păstrează mai bine şi ating înălţimea de 0,70-0,90 m, pe cînd 
cele de pe latura de sud sînt doar de 0,20~0,40 m. Ca material de con
strucţie, s-a folosit o piatră moale, prelucrată în carieră, adusă probabil 
de la 8 km, de pe panta vestică a dealului Igăzău alcătuit din micaşis-

1 Urme de ruine în acest punct nu au fost semnalate pînă în prezent. Litera
tura de specialitate: TIR, L34, Budapesta, 1968, p. 29; D. Tudor, Oraşe ... , Bucureşti, 
1968, p. 50 cu bibliografia completă, localizează o aşezare romană între localităţile 
Apadia, Valeadeni şi Brebu. Faptul că punctul amintit este în apropierea hotaru
lui dintre aceste trei localităţi, mai precis în cel dintre Valeadeni şi Brebu, şi ţi
nînd cont că linia de hotar într-o perioadă mai lungă şi sub administraţii diferite 
a putut să se mute, opinăm că Milleker în Delmagyarorszcig ... , II, p. 60, se refe
rea la acest punct. 
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Fig. 2. Situarea topografică a con.Strucţiei romane din punctul G ura Văii - Brebu (se. 1 : 5 OOO) . 
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turi. Cărămida, este şi ea prezentă, dar în cantitate mică, folosită doar 
la refaceri de ziduri interioare. Cantitatea mare de ţigle şi olane, indică 
faptul că întreaga construcţie a fost acoperită cu acest material. 

Cu toate distrugeTile pricinuite de lucrările de terasare, numărul în
căperilor au putut fi stabilite cu destulă precizie, mai puţin însă funcţio
nalitatea lor. întreaga construcţie, acoperă o suprafaţă de 400 mp, orien
tată est-vest, numărînd în total 11 încăperi, dispuse nord-sud şi avînd ca 
zid comun, latura de sud a construcţiei. Săpăturile arheologice au relevat 
o fază de refacere, constînd din modificări de interior, ce au dus la închi
derea spaţiilor de intrare dintre încăperi, sau la lărgirea altora prin des
fiinţarea zidului despărţitor (fig. 3 a-b). 

Pe latura de vest, sînt dispuse încăperile numerotate de noi A 1, e 1, 

D:h F 47 pe latura de est, încăperile E9, L10, N 11 , iar între ele încăperile 
B;;, HG, I1, Ms, 

Incăperea Ai. constituie colţul de nord-vest al clădirii şi este pre
văzută cu o absidă a cărui arc depăşeşte zidul exterior. IncE!perea are di
mensiunile 7,75 X 4,20 m. Zidul de nord, cit şi zidul de est, lipseşte, piatra 
fiind scoasă pînă la temelie. Spaţiul interior al acestei încăperi, este 
împărţit aproximativ pînă la jumătate, de un zid orientat est-vest, lung 
de 3 m şi lat de 0,50 m, situat la 1,50 m de colţul de sud-est al încă
perii. 

Acest zid, la capătul dinspre nord-vest, este străpuns de un canal avînd 
deschiderea de 0,50 m, aparţinînd sistemului de încălzire. Tot în încăperea 
Ai. un zid constituit din cărămizi bine prinse în mortar, situat la 1,20 m 
de arcul interior al absidei, închide parţial intrarea în aceasta, accesul 
fiind posibil doar prin spaţiile lăsate, cu o deschidere de 0,30-0,50 m, 
formate de marginile zidului de cărămidă şi colţurile drepte, interioare 
ale absidei. Absida, avea întreaga suvafaţă pardosită cu cărămizi cu la
turile de 25 X 25 X 5 cm. întreaga încăpere A 1 a fost prevăzut{1 cu insta
laţie de încălzit (hypocaustum). Stîlpii, avînd distanţa dintre ei ele 25-
35 cm, erau aşezaţi pe o podea confecţionată dintr-un strat relativ gros de 
mortar şi cărămidă spartă mărunt bine întins. In situ, au fost surprinse 
doar două rînduri de stîlpi, alcătuiţi dintr-o cărămidă bază cu laturile ele 
25 X 25 X 5 cm şi trei cărămizi cu laturile de 18 X 18 X 9 cm suprapuse şi 
prinse cu mortar. În restul încăperii au putut fi surprinse doar cără
mizile bază de la instalaţia de hypocaustum. 

lncăperea C2 , are dimensiunile de 4,60 X 4 m. Stîlpii de hypocaust 
sînt aşezaţi pe· o podea din piatră măruntă, bine tasată şi acoperită cu un 
strat subţire de mortar. Sînt dispuşi în şiruri de 8 şi respectiv 5 rîndud, 
distanţa dintre ei fiind de 25-30 cm. 

In situ, s-au păstrat doar una sau cel mult două căr{1mizi din stîlpul 
propriu-zis, a căror bază o constituia o cărămidă pătrată cu dimensiunile 
de 26 X 26 X 6 cm, sau o piatră fasonată, avînd aceleaşi dimensiuni ca şi 
cărămizile bază. Din relatările mecanicului de pe buldozer, ce a executat 
lucrările de terasare, precum şi pe baza resturilor de cărămizi descoperite 
în perimetrul construcţiei (avînd dimensiunile de 53 X 53 X 7 ,5 cm), bă
nuim că suspensura era realizată din acest tip de cărămizi mari bipe-
9 - B'ln!!tlca VI 
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dale, situate deasupra pilcze-lor. Zidul ce desparte încăperea C2 de încă
pere Ai, este întrerupt ele două deschideri late de 50 cm şi respectiv 
75 cm, care iniţial. au fost boltite cu cărămizi şi constituie canalele pe 
uncie aerul cald din .11 1, era canalizat printre pilae, spre încăperile C2 , 

D 3, F 4• 

lncăpereu D~1 , are dimensiunile interioare de -t,60 m X 3 m şi este, ele 
asemenea, pre\'ăzută cu instalaţie de încălzit. Stîlpii de hypocaust (pi
lae-le) sînt dispuşi la o distanţă de 25 cm unii de alţii pe opt şiruri pe 
latura lungă şi în cinci şiruri pe latura scurtă a încăperii. Podeaua încă
perii are aceeaşi alcătuire ca şi cea din încăperea C 2 • 

lncăperea F~, se păstrează mai puţin de jumătate, deoarece întreaga 
latură de sud a fost distrusă în urma construirii canalului. Dimensiunile 
încăperii sînt de -t,60 m în lungime şi probabil, prin comparaţie cu cele
lalte încăperi situate pe latura de vest, de 3,GO m în lăţime. Era de ase
menea prevăzută cu hypocaustum, din care s-au mai păstrat doar un 
număr de 27 de cărămizi. Zidurile încăperii se înalţă de la podea doar la 
15-20 cm, fiind zona cea mai puternic afectată de· lucrările de terasare. 
De remarcat este faptul că în spaţiile dintre ziduri şi pilae cît şi între 
cărămizile bază a acestora, au fost descoperite în poziţie secundară, un 
număr de 8 conducte de formă tronconică, modelate cu mina, străbătute 
de un canal cu diametrul de 3 cm cu urme de negreală în interior. Acest 
tip de conducte, au dimensiunile de 12 cm lungime, diametrul la bază 
de 6-8 cm şi diametru la vîrf de 5 cm. 

lncăperile R;,, H6 , Iî şi M8 sînt dispuse în centrul clădirii. Zidurile 
de interior sînt zidite din piatră prinsă cu pămînt galben şi au grosimea 
de 70-90 cm. Încăperile c.1mintite cu excepţia încăperii M8 au suferit 
refaceri. 

lncăperea B5, în prima fază (fig. 3/a) avea zidul dinspre nord lung 
de 2,50 m şi grqs de 1,50 m. Deschiderea obţinută, cuprinsă între capătul 
îngrijit construit al acestui zid şi încăperea E9 ( 4 m), pare să indice intra
rea principală în prima fază. Modificările aduse ulterior acestui zici 
(fig. 3/b} închid întreaga latură de nord a încăperii, prin construirea unui 
zici fără fundaţii, din piatră, dar şi cu fragmente de cărămizi încastrate 
în el, pe toată lungimea fostei intrări, lipindu-se astfel de colţul de nord
vest al încăperii E!i· Zidul interior ce desparte încăperea B5 de încăperea 
HG, în prima fază, avea pe mijloc o deschidere de 1,50 m ce marca tre
cerea dintr-o încăpere în alta (fig. 3/a}, ulterior, această intrare a fost 
închisă (.fiu. 3/b) cu dtrămizi şi piatră prinse cu mortar. Podeaua încă
perii, a fost realizată clin bolovani de dimensiuni relativi mari, fasonaţi 
şi piatră măruntă peste care a fost dispus un strat gros ele 40 cm din pă
mînt galben, bine bătut şi netezit. Podeaua se află la -0,70 m de la 
nivelul de păstrare a zidului de nord şi sud al încăperii. Din interiorul 
acestei încăperi a rezultat un bogat material arheologic constînd din frag
mente ceramice, opaiţ, fibulă, obiecte de podoabă, piese din fier (piroane 
scoabe etc.), vîrf de săgeată. Au fost surprinse pe podea, urmele carbo
nizate a unei grinzi, ce măsura 1,40 m în lungime şi 15 cm lăţime, pre
cum şi prezenţa unui strat ele arsură cu urme de lemn carbonizat. 
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lncăperea H 6, cu dimensiunile 6,00 X 3,65 m, a suportat şi ea refaceri 
interioare, care constau în închiderea intrărilor dinspre încăperile B5 şi 
17 (fig. 3 a/b). 

lncăperea 17 , cea mai îngustă dintre toate, dă aspectul de coridor şi 
are dimensiunile de 6,00 X 2 m. Zidul dinspre est ce desparte încăperea 
17 de încăperea Nu a fost scos din temelie. 

lncăperea M8, din care se păstrează doar 4 m din zidul ce o despart 
de încăperea 17 şi 1,20 m din zidul dinspre F 4 , nu i se pot stabili cu pre
cizie dimensiunile, pe care le bănuim a fi fost de 6 X 4 m. 

Latura de est a construcţiei se compune din încăperile E0 , L10, N 11 • 

Incăperea E9, are dimensiunile de 4,50 X 3,50 m. Parcloseaua încăperii, 
este situată la -0,70 m de la nivelul de păstrare a zidurilor şi" este al
cătuită din piatră măruntă de rîu, bine tasat5., peste care s-a turnat un 
strat gros de 30 cm de signinum. Pereţii interiori, au fost tencuiţi în ace
eaşi tehnică pe o grosime de 6-8 cm, devenind impermeabili avînd în 
compoziţie mortar şi cărămidă pisată. Colţul de sud-est, marchează in
trarea în încăpere, în care se cobora în trepte dispuse în semicerc. Prima 
treaptă, este din piatră şi se găseşte la nivelul d2 răzuire a buldozerului. 
A doua treaptă, se află la -15 cm faţă de prima şi este alcătuită din 
5 cărămizi cu laturile de 25 X 25 X 5 cm a cîte două rînduri suprapuse, 
legate între ele cu mortar. Cele două rînduri de cărămizi sînt aşezate pe 
un rînd de piatră. A treia treaptă este construită icl::~ntic, dar prezintă 
doar un rînd de cărămizi, aflîndu-se la 10 cm sub treapta precedentă. 
Urmele unor grinzi carbonizate au fost identificate pe podeaua încăperii, 
precum şi mai multe fragmente dintr-un geam. La nivelul pardoselei, 
la 2 m de colţul de sud-est zidul este străpuns de o conductă avînd dia
metrul de 11 cm. Atît tehnica de construcţie interioară a încăperii, cît şi 
prezenţa conductei lămuresc funcţionalitatea acestei încăperi, aceea de 
bazin, probabil un frigidarium. 

lncăperea L 10 cu dimensiunile de 4 X 3 m şi încăperea Nu cu dimen
siunile probabile de 6 X 4 m, închid latura de sud-est a construcţiei. Şi 
în această situaţie, cu toate că zidurile interioare lipsesc parţial, cît şi 
colţul de sud-est al clădirii, în prima fază au existat două încăperi dis
tincte (fig. 3/a) care apoi cu ocazia modificărilor de interior, zidul despăr
ţitor dintre L10 şi N 11 fiind desfiinţat, s-a realizat o singură încăpere 
(fig. 3/b). 

Descrierea materialului. în urma săpăturii, din golirea încăperilor a 
rezultat un variat material arheologic constînd din ceramică, piese din 
bronz, sticlă, piese din fier în majoritatea piroane, cuie, scoabe dar şi un 
miner de spadă şi un vîrf de săgeată. 

Ceramica în majoritate este provincială, de uz comun din pastă fină, 
semifină sau zgrunţuroasă, de culoare predominant roşie-căr~tmizie dar şi 
de culoare cenuşie, alb-gălbuie, neagră. Ca forme întîlnim fragmente ce 
provin de la castroane, oale, capace, amfore, ulcioare precum şi un opaiţ 
(fig. 1/1-2; fig. 5/1-11). Dintre cele mai reprezentative prezentăm urmă
toarele: 

9* 
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Cană cu două torţi (fig. 4/1) din pastă roşie-cărămizie fină, cu buza 
dreaptă, profilată cu ajutorul a două caneluri, gît cilindric din care por
neşte corpul piriform care la bază se termină cu un fund inelar profilat. 
Se încadrează în tipul 2 după Gh. Popilian:!. Dimensiunile ei sînt: diame
trul gurii (dg) 21 cm; diametrul maxim (dm) 22 cm; înălţimea (h) 19 cm; 
diametrul fundului (df) 7,5 cm; (nr. inv. AH 45 447). 

Castron-bol (fig. 5/5 nr. inv. AH. :1:5 513) de dimensini mici din pastă 
fină, roşie-cărămizie, cu decor aplicat sub formă de buton în tehnica bar
botinei. Dimensiuni: dg=13 cm. 

Castron (fig. 5/7, nr. inv. AH ·15 559) fragmentar, se păstrează doar 
buza şi o parte din perete, este confecţionat din pastă fină, ele culoare 
cenuşie, are diametrul la gură de 20 cm. 

Castron (fig. 5/7, inv. AH. 45 555), este de asemenea fragmentar, din 
ceramică fină ele culoare neagră, cu decor aplicat în formă de delfin sau 
lujer de viţă de vie (dm=23,5 cm; clg=21 cm), cu corpul uşor bombat. 

Castron (fig. 5/9, inv. AH 45 557) fragment, ceramică fină de culoare 
alb-gălbuie, avînd ca ornament pe toată suprafaţa corpului liniuţe fine 
vertical incizate. 

Capace (fig. 5/1-3 inv. AH. -15 495--15 497) din pastă semifină, de 
culoare cenuşie, au diametrul gurii de 15-24 cm. 

Fragment oală (fig. 5/60, inv. AH 45 417) are pereţii subţiri, ele cu
loare alb-gălbuie, pastă nisipoas{1 cu urme de mică. Are buza uşor răs
frîntă, de sub gît pe corpul vasului sînt dispuse caneluri. 

Fragment afumătoare (fig. 5/10, inv. AH 45 546) pastă fină, de culoare 
alb-gălbuie, se păstrează doar piciorul şi o parte din fundul vasului. 

Mortaria (fig. 4/2, inv. AH 45 542) are aspect de castron cu pereţii 
înălţaţi şi groşi. Atît pe pereţii vasului cit şi pe fundul acestuia sînt fixate 
pietricele de diferite mărimi. Pasta din care este confecţionat vasul este 
semifină de culoare brun-cărămizie. Este desigur un produs local. Dimen
siuni: dg=24 cm, dm=24 cm, clf=9,5 cm, h=12 cm. 

Opaiţ (fig. 5/12 şi fig. 6/1, inv. AH. 45 593) cu ştampilă (Firmalam
pen) are corpul rotund cu discul avîncl în relief redat capul unui copil. 
De o parte şi de alta a măştii discul este străpuns de două orificii de ali
mentare, iar sub bărbia copilului de un orificiu mai mic pentru venti
laţie. Ciocul opaiţului, are un canal închis. Fundul opaiţului, poarta 
ştampila COMNIS încadrat de un cerc profilat. Ceramica este fină de 
culoare cărămizie. Este singurul opaiţ descoperit pînă în prezent în Dacia 
..:e poartă sigur inscripţia COMNis:i .. 

Piese de podoabă. A fost descoperit în încăperea B 5 , un cercel dC' 
bronz (fig. 5/14 şi fig. 6/4, inv. AH. ·15 500) avînd diametrul de 2 cm cu 
z.mbele capete uşor îngroşate. O piesă de vestimentaţie cu profil bombat 

i Gheorghe Popilian, Ceramica romană din Oltenia, 1976, p. 109. 
:i Ezio Buchi, Lucerne del museo di Aquileia, voi. I, 1975, p. 29, face trimitere 

pentru ştampila COMINI şi COMNIS la S. Petru, Emonske nekropole. Odkrite 
med leti 1635-1660, Ljubljana, 1972 şi A. Balii, Lucerne singulares - bibliografic 
inaccesibilă nouă. Opaiţele cu ştampila COMMUNIS, COMUNI, se produc în tim
pul lui Claudiu şi rămîn în circulaţie cel tîrziu pînă în sec. II e.n. 
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tot din bronz de formă rotundă şi cu un orificiu de agăţare (fig. 5/16 şi 
fig 6/3) avînd diametrul de 5 cm. Mai multe fragmente de aplici de di
mensiuni mici, uşor bombate, cu nervuri şi nodozităţi pe corp, prevăzute 
cu cîte două nituri (fig. 6/8). O fibulă (fig. 5/14 şi fig. 6/6 nr. inv. AH 
45 517) de tipul cu corpul puternic profilat ( Krăftigprofilierte Fibeln)1, 
varianta cu nodozitate pe corp5, bine păstrată, prezentînd o patină no
bilă, are corpul prevăzut cu o nervură mediană, portagrava lată, piciorul 
fibulei terminîndu-se în buton. Lungimea de 5 cm, lăţimea capului = 
2 cm. Acest gen de fibulă des întîlnită pe o arie geografică largă (Ger
mania, Pannonia, Dalmaţia, Dacia) are o existenţă îndelungată dar cel mai 
frecvent sînt întîlnite în sec. I-II e.n.6 . 

Monede. Au fost descoperite 7 monede de bronz puternic corodate. 
Trei dintre ele prezintă un puternic atac de sulfat bazic de cupru, care 
a afectat în întregime legenda şi imaginea de pe ambele părţi. Două mo
nede lipite, sînt în curs de recuperare pentru a se salva imaginea de pe 
re\·ers !;>i care le-ar data în sec. II e.n. O monedă se află la Cluj. Doar 
a şaptea monedă a fost recuperată, prezentînd o legendă în limba greacă. 
A versul, prezintă un profil feminin, cu diademă şi privirea spre dreapta, 
avînd o coafură din două şuviţe buclate pe ceafă. Reversul, reprezintă o 
acvilă, cu aripile deschise spre dreapta, dedesubt un altar. Moneda pare 
să "e încadreze în categoria monedelor pseudoautonome sau coloniale im
periale a căror datare nu poate depăşi mijlocul secolului al III-iea e.n.7 

1\Ionedele de acest gien, care au fost descoperite pe teritoriul Daciei, apar
ţin primei jumătăţi a sec. III e.n.8 dar rămîn mult timp în circulaţie9• 

Privind datarea construcţiei romane din punctul „Gura Văii" pe baza 
materialului arheologic rezultat, face posibilă o datare largă ce cores
punde imediat cuceririi Daciei, cu o maximă de înflorire în sec. II e.n. 
cinel au loc şi refacerile de interior, fiind distrusă violent prin incen
diere cel mai tîrziu la începutul secolului al III-lea e.n. De asemenea, 
lipsesc elementele care să plaseze această construcţie în categoria de 
rillae rusticae, îndeosebi absenţa uneltelor agricole, a unui material ce
ramic adecvat (vase de provizii, rîşniţe etc. şi a anexelor. Amplasarea 
ei în imediata apropiere a drumului roman, situat la cca 100 m nord de 
clădire, proporţionalitatea arhitecturală, existenţa unui balneum, a came
relor încălzite orientate spre vest10 , sugerează o construcţie de tip mansio, 
popas peste noapte situat la aproximativ 15 km de municipium Tibisqum. 
D::1torită distrugerilor pricinuite de lucrările hidrotehnice, care nu au per-

1 E. v. Patek. Verbreitung und herkunft der romischen fibeltypen in Panno
nil'n, 194~. p. 91, pl. IV/13. 

~. N. Gudea - V. Lucăcel, Fibule romane în muzeul din Zalău, în ActaMP, 
197~1. p. :i22. 

ri E. v. Patek, op. cit„ p. 96. 
î Mulţumim şi pe această cale colegei Dana Bălănescu pentru informaţiile şi 

prl'cizările oferite. 
s R. Mitrea, în Atti clel V Congresso di studi romani, Roma, 1940, p. 1 şi urm.; 

Idem, în SCN, IV, 1968, p. 394. 
!t I. Winkler, C. Bălai, în ActaMN, VIII, 1971, p. 168. 
10 Vitru\·ius, De Architectura, V, 11, Bucureşti, 1P64, p. 256. 
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Fig. 5/1-16. 1-11) Ceramică romană provindală d e isce. II- III e. n .; 12) Opaiţ 
cu ştampil a COMNIS; 13) Miner sabie; 14) Fibulă C\1 corpul p u ternic profilat ; 

•15) Ce roe l ; 16) P odoab a d e b rsmz. 
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Fig. 6/1-7. 1) Opai ţ cu ştamp i l a COMNI S; 2) Bandă din plumb răsucită; 3) P o
doabă din b ron z; 4) Cercel; 5) F ragment dintr-un pahar de sticlă; 6) Fibul ă cu 

corpul puternic profilat; 7) Aplici din bron z. 
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136 Ovidiu Bozu 

mis surprinderea unor detalii care să precizeze funcţionalitatea clădirii, 
nu excludem nici posibilitatea de a ne afla în faţa unei therme. ln acest 
caz destinaţia încăperilor ar fi următoarea; încăperea A0 _ 1 =labrum şi 
laconicum, încăperea C2=tepidarium, încăperea D3 şi F4=caldarium, în
căperea B.;=Unctaria, încăperea E9= frigidarium, încăperea I ;=apodyte
rium şi încăperea L10=palaestra. 

OVIDIU BOZU 

LA CONSTRUCTION ROM AI NE DE „GURA V AII", LA COMMUNE BREBU 
(DEPARTEMENT DE CARAŞ-SEVERIN) 

(Re sume) 

La construction romaine de Gura Văii est situee a la base de la colline Cozla
rul, a :l Km nord-est de la commune Brebu et a 40 m de la route nationale Reşiţa
Caransebe~. Elle a ete mise en evidence grâce aux travaux speciaux de terrasse
ment et de canalisation du ruisseau Valea Matului, partiellement detruite par ces 
amenagements. Slle est disposee a une surface de 400 m~, orientee est-ouest et com
prend 11 pieces. Du point de vue archeologique on a constate les traces d'une 
phase de redressement, qui a eu comme but les espaces de l'interieur. 

La periode de fonctionnement de la construction, suggeree par le materiel 
archeologique issu au cours de fouilles, peut-etre evaluce entre 106 n.e. et la pre
miere moitic du 111-ieme siecle. Le fin de la construction est violent, etant incen
dil'e. Comme type, considerant qu'elle est situee a wo m de la route romaine, a 
quoi un ajoute la simplicite et la proportionalitc architecturale, prevue des cham
bres chauffees et balneum, peut-etre une mansio, arret de' nuit, situc a 15 Km de 
municipium Tibiscum. 

On puet aussi avancer l'hypothese que toute la construction ait fonctionne 
comme thenna et on considere qu'a seulement 2 Km nord-est, du point „Cetate" 
sur la coline Cozlarul on trouve un camp fortific de murrailles en pierr~. qui a de
termin{· l'achevement d'un vieux habitat rural romain, connu dans la litterature de 
Caput Bubali. 
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